

## 2024年南海区“宪法宣传周”启动

## 表演直播带“法” 市民看后受用

珠江时报讯 记者汤晓冰 通讯员南司宣报道 “家人们！欢迎来到财记牛杂的直播间，我们的牛杂真材实料、童叟无欺……”11月25日，在南海区时代爱车小镇，一场“直播”被搬上舞台。演员们精彩的演绎，线上线下“吸粉”无数，区别于以往的直播间，粉丝们不是被引来“买货”的，而是来学法的。

这是在2024年南海区“宪法宣传周”启动仪式暨法治文化嘉年华活动现场发生的一幕。

## 台上直播台下设摊 提高普法效果

话剧《开播》以牛杂店直播带货为主线，讲述主播通过直

播为牛杂店提高销量后，建议用“科技与狠活”替代良心手艺，最终被识破是骗子的故事。主办方以此告诫商家在利用新渠道营销时，要合法经营，更要守住良心和道德底线，同时也警示广大消费者要警惕虚假直播。

“没想到商家为了实现利益最大化，还能这样昧良心！如果消费时合法权益受侵害，就算是直播间低价买的，也不能‘多一事不如少一事’。”市民张静因舞台传出的“熟悉话术”留住了脚步。她说直播带货已经走进老百姓的日常，然而很多时候市民过度关注低价、让利、促销而忽视商品的质量，看了话剧后，她

对虚假直播有了更具象的认识，也知道了该如何维权。

除了台上的精彩节目，台下设置了法治展览区、普法互动游戏区、法治宣传区等多个区域。涵盖司法、工会等不同职能部门、单位、企业的14个普法主题宣传摊位，现场宣传政策法规，提高普法精准度和实效性的同时，也积极展现各自的普法成效。

在南海农商银行的摊位，市民可以学金融防诈骗知识；在华南公证处的摊位，市民群众可以咨询各类问题。市民群众还可到各摊位通过游戏答题等获得相应“印章”，凭借“印章”兑换礼品。

## 加强靶向宣讲 精准送法

活动现场，佛山市司法局党组成员、副局长满善革，南海区副区长长孔小燕，南海农村商业银行股份有限公司行长杨福明，南海区司法局党组书记、局长张敏，南海区总工会党组书记、常务副主席区文满等共同启动2024年南海区“宪法宣传周”。

今年12月4日是我国第十一个国家宪法日，也是南海区连续以国家宪法日为契机举办法治文化嘉年华的第八年。“希望以此次活动为契机，大力弘扬宪法精神和社会主义法治精神，让市民真切感受法治的

精神和力量，增强全民法治观念，引导广大群众自觉做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。”张敏介绍。

接下来，南海区普法工作将持续发力，深入践行“谁执法谁普法”责任制，把普法工作贯穿于各职能部门的执法和服务管理中的各个环节。同时，以公众需求为出发点和落脚点，加强靶向宣讲，精准送法；号召社会各界力量、广大群众积极成为法治宣传教育的参与者和推动者，用身边人说身边事，用身边事教育身边人，让尊法学法守法用法，成为全民的共同追求和自觉行动。

## 用音乐“对话”咏春

## 音乐剧《咏春》主创揭秘幕后创作故事

珠江时报讯 记者洪晓诗 通讯员南宣报道 近日，音乐剧《咏春》的主创团队接受了南海融媒记者采访，介绍了创作背后的故事。

11月29日，开心麻花2024年度大戏音乐剧《咏春》将在南海首演，这不仅是一场音乐剧与中华武术碰撞融合的艺术盛宴，也是对中华传统文化“咏春拳”的全新演绎与传承。

音乐剧《咏春》讲述了这样一个故事：咏春拳起源于广东佛山，陈刀荃是第九代“头人”，在第十代头人争夺战即将开始之际陷入困境——得意门生许寅虎离开师门，儿女各有他志，自己手臂旧伤复发，重重打击让他万念俱灰……音乐剧《咏春》将以真实脚为观众呈现咏春拳魅力，带来一场场血脉贲张、荡气回肠又百转千回的高燃现场。

## ■导演马达

## 在音乐剧中融入咏春拳

音乐剧《咏春》讲述了一个怎样的故事，想向观众传达怎样的情怀？

导演马达表示，该剧主要探讨的是“传与承”的问题，长辈如



■音乐剧《咏春》剧照。

(通讯员供图)

何把传统文化传授给年轻人，当今的年轻人又是如何做好传统文化的传承。“在中国传统文化中，我们会慢慢地找到自己的根源，然后不断地超越自己，这是本质的所在。因此，我们希望借助传承去讲述年轻人超越自我，坚定文化自信的一个故事。”

谈及音乐剧《咏春》的亮点，马达表示，音乐剧与武术相结合是一次全新的尝试，在音乐剧中

融入咏春拳这一武术元素是作品的最大亮点。“音乐中的武术是有节奏的，所以我们要真正把武术的基本逻辑学会，然后再把它拆分成舞蹈的节拍融入到音乐里面去。此外，剧中有说唱部分，演员要把注意力放在节奏上，但武术又得注重内心的节奏，对演员来说挺折磨的，我们会尽量把两者磨合，目前出来的效果挺不错的。”

## ■陈刀荃饰演者王靖棋 创排之前来佛山采风

说到对咏春的印象，主演王靖棋表示，此前都是在影视中了解到咏春拳。“在创排之前，我们还来佛山采风，参观了祖庙、叶问纪念馆等，还去了武馆看老师傅打咏春拳，这给我后期的角色演绎带来了很大灵感和帮助。”

在王靖棋看来，音乐剧是一个多元呈现的艺术形式，不仅有

唱歌、舞蹈、台词，现在还加入了武术元素，对团队来说是全新的挑战。“跳舞的节奏和打武术的节奏不太一样，我们要找到歌词中的某一个字作为节拍点去出拳，其实挺难的，但我们都攻破了。”

## ■林芬饰演者刘乙萱 把咏春拳的力度和精神打出来

演绎音乐剧《咏春》后，刘乙萱对咏春拳有了新的认识。“以前都只是从电影中看到过咏春拳，来到南海后才发现这里文化底蕴深厚。咏春拳和其他大开大合的拳种不一样，它非常内敛，练习的时候要寻找它的内劲与内核，以达到修心养性。”刘乙萱表示，非常幸运能学习咏春拳并以音乐剧的方式把它演绎出来。

刘乙萱介绍，主创们在动作编排时也花了不少心思。“编舞老师张恩淑来自韩国，她专门跟该剧的武术指导去学习武术，再把武术的元素融入舞蹈动作编排当中。当咏春拳与音乐相配合时，我们如何把动作做到整齐划一，把咏春拳的力度和精神都打出来，这非常值得大家期待。”

## 推动黔货“出山入湾” 加强行业交流合作

珠江时报讯 记者李春妹 通讯员陈燕玲报道 “我们带来了4个味道的果酒，分别是蓝莓、茉莉花茶、香柚、玫瑰荔枝味。”“这几个口味搭配牛排、火锅都是非常合适的。”近日，在南海区餐饮服务行业协会第三届第三次会员代表大会的现场，来自贵州茅台生态农业有限公司的代表向南海餐饮企业推荐公司的果酒。

据介绍，以蓝莓产业为核心的贵州茅台生态农业有限公司是茅台集团的全资子公司，其瞄准低度潮饮赛道，深耕果酒行业，聚焦健康化、年轻化和时尚化，重点培育蓝莓精酿、蓝莓潮饮、蓝莓果品系列产品。而这一次的合作推介起源于几天前。今年11月18日至11月20日，南海区市场监督管理局组织区内农业龙头企业、商业超市企业、商协会、电子商务平台及媒体代表，前往贵州省黔东南苗族侗族自治州麻江县、丹寨县考察调研，在丹寨县调研时，南海区餐饮服务行业协会代表在了解了贵州茅台生态农业有限公司的产品后，便主动邀请其向南海餐饮企业进行推广。

会上，贵州茅台生态农业有限公司的代表介绍了品牌的愿景、产品的生产流程等内容，让南海餐饮企业对其品牌有了更全面的认识。

南海区餐饮服务行业协会会长、南海旺阁渔村饮食服务有限公司董事长吴荣开说，协会一直致力于加强行业间的交流与合作，此次推介也能让会员企业和黔东南的企业建立起联系。接下来，协会还将继续组织行业交流活动，为企业搭建沟通平台，促进资源共享，互利共赢，“此外，我们将组织南海地区特色餐饮品牌推广活动和市场活动，进一步提升南海特色餐饮知名度、美誉度。”

## 青年领军舞者 齐聚西樵展演

珠江时报讯 记者黄英文 通讯员吴林 关绮清报道 11月23日，“第四届中南15省（直辖市、自治区）‘十佳青年领军舞者’展演”在樵山文化中心剧院举行颁奖晚会。

本次展演共收到来自15省（直辖市、自治区）、特别行政区的151个原创剧目作品，184名舞者报名参演；经初评，最终91个作品、113名舞者进入现场展演。

“让我感触最深的是涌现出那么多新的舞蹈人才。”中央民族大学舞蹈学院院长姜铁红表示。

中南六省（区）“十佳青年领军舞者”展演，创办于2020年，已成功举办过三届，本届则扩大了覆盖面。展演旨在积极发挥行业协会在文化建设中的引领作用，为青年舞蹈人才脱颖而出搭建高规格、专业化、机制性的展示平台，推动“独舞、双人舞、三人舞”创作，用舞蹈传承中华文化优秀基因，筑就新时代舞蹈新高地。

广东省舞蹈家协会主席汪洵表示：“这个活动放到佛山的樵山文化中心举办，能够为当地的老百姓带来一场丰富的舞蹈盛宴。”

“第四届中南15省（市、区）‘十佳青年领军舞者’展演”活动由广东、安徽、福建、江西、河南、湖北、湖南等省（直辖市、自治区）舞蹈家协会、中国舞蹈家协会香港会员分会、澳门舞蹈总会共同主办，广东省舞蹈家协会承办，佛山市南海区文化广电旅游体育局、佛山市南海区西樵镇人民政府协办，是南海区、西樵镇2024年承接的高级别舞蹈艺术展演盛事。

活动的举办，有效助力南海建设湾区文旅消费新高地，为南海的文化发展注入新的活力。

## 全域土整三周年 南海城乡焕新颜

## 南海区全域专班邀请媒体参观七镇街全域土地综合整治亮点项目

## 南海区全域土地综合整治

珠江时报讯 记者黄婷 刘广江报道 11月23日，是南海区全域土地综合整治打响“第一炮”的三周年。11月22日，南海区全域专班组织了“全域整治三周年成果展示媒体行”活动，邀请媒体参观南海七镇街全域土地综合整治的亮点项目，深入了解整治工作成果。

在南海推动全域土地综合整治的三年中，涌现了一批亮眼的改造项目。当日，媒体团先后参观了狮山镇新材料万亩产业园、丹灶镇金沙湿地公园、西樵镇新田村示范性美丽渔场项目、九江镇临港国际产业社区、里水镇华豆现代农业产业园、大沥镇盐步老龙1432项目、桂城街道

夏北旧村改造、桂城街道宜安科创园（三期）八个项目。

产业空间集中，才能“大招商”“招大商”。当天走访的南海区狮山镇瑞浦能源项目，是南海区全域土地综合整治中“南海全域+连片产业用地整备”的重要成果。通过全域土地综合整治，南海打造了土地连片征收方式，为瑞浦能源项目产业用地提供了有力支撑，促进南海新能源产业快速发展。

九江镇临港国际产业社区则采用“南海全域+产业园升级改造”模式，通过区镇联动、征租结合、连片开发方法，解决了改造资金和项目推进、村民利益和项目落地、所有权交错混杂和土地集约的问题。

桂城街道宜安科创园（三期）通过“南海全域+产业保障房建设”改造模式，推进“工业上楼”计划，建设高品质、低成本、

定制化产业空间。

在乡村，通过全域土地综合整治，一批批闲散农用地蜕变成全产业链现代农业产业园。自2022年以来，新田村吹响全域鱼塘改造冲锋号角，以“村级统筹、分期推进、社会投资、互利共赢”模式，探索推进全镇养殖池塘连片集约化改造工作。

里水华豆现代农业产业园采用“南海全域+一二三产融合发展”改造模式，探索集约农业用地促进现代高水平农业发展。

作为“百千万工程”的关键一子，南海以“全域整治”带动乡村振兴、美化环境，闯出以“全域整治”支撑“百千万工程”、推进高质量发展的新路子。

大沥镇盐步老龙1432项目通过梳理游览路线、拓展公共空间、老建筑活化、外立面提升、功能植入、市政配套设施升级等策略，对盐步直街、酒厂、粮仓和

永平仓等重要历史文化节点进行升级活化，将盐步老龙传统文化和现代潮流元素相结合，并计划融合到研学精品路线中，雕刻成人间烟火气的社区主题街区；

## 南海全域土地综合整治三周年成绩单

截至今年10月

南海全区土地整治规模达25万亩

村级工业园拆除改造2.4万亩(累计8.1万亩)

综合整治6.2万亩(累计15.2万亩)

整备连片产业用地2.1万亩

腾退低效建设用地复垦复绿1.3万亩

建设产业保障房228万平方米

累计集约农用地3.3万亩

新增耕地6360亩

获得国务院大督查奖励1000亩用地指标

“释放土地综合整治活力，蹚出‘百千万工程’新路——佛山市南海区全域土地综合整治改革案例”纳入2023年度县域高质量发展经典案例以及佛山市首届十大改革创新典型案例，得到国家、省市支持和认可。